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一、选择题（共 15 题，每题 2 分，总 30 分） 

1、单位质量力的国际单位是（     ） 

（a）N；                          （b）Pa；  

（c）N/kg；                        （d）m /s
2 

2、相对压强的起算基准是（     ） 

（a）绝对真空；                   （b）1 个标准大气压； 

（c）当地大气压；                 （d）液面压强 

3、金属压力表的读值是（     ） 

（a）绝对压强；                   （b）相对压强； 

（c）绝对压强加当地大气压；       （d）相对压强加当地大气压 

4、恒定流的特性是（     ） 

 （a）流动随时间按一定规律变化； 

（b）各空间点上的流动参数不随时间变化； 

（c）各过流断面的速度分布相同； 

（d）迁移加速度为零 

5、均匀流是（     ） 

（a）迁移加速度为零；        （b）当地加速度为零；         

（c）向心加速度为零；        （d）合加速度为零 

6、变直径管，直径 d1=320mm，d2=160mm，流速 v1=1.5m/s，v2 为（     ） 

（a）3m/s；            （b）4m/s；   
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（c）6m/s；            （d）9m/s 

7、如题 7 图所示，水平放置的渐扩管，如果忽略水头损失，断面形心点

的压强，有以下关系：（     ） 

 

题 7 图 

（a）p1>p2;              （b）p 1= p 2;  

（c）p 1< p 2;             （d）不定 

8、如题 8 图所示，并联管道 1、2，两管的直径相同，沿程阻力系数相同，

长度 l2 = 3l1，通过的流量为（     ） 

 

题 8 图 

（a）Q1 = Q2;          （b）Q1 =1.5 Q2;  

（c）Q1 = 3Q2;         （d）Q1 = 1.73Q2 

9、进行水力模型试验，要实现有压管流的动力相似，应选的相似准则是

（     ） 

（a）雷诺准则；       （b）费劳德准则； 

（c）欧拉准则；       （d）其他 

10、谢齐公式在理论上仅适用于（     ） 
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（a）紊流光滑区；     （b）紊流粗糙区； 

（c）紊流过渡区；     （d）层流区 

11、黏性流体测压管水头线的沿程变化是（     ） 

（a）沿程下降；       （b）沿程上升； 

（c）保持水平；       （d）前三种情况都有可能 

12、在流量一定，渠道断面的形状、尺寸和壁面粗糙一定时，随底坡的增

大，正常水深将（     ） 

（a）增大；           （b）减小； 

（c）不变；           （d）前述都有可能 

13、圆管紊流粗糙区的沿程摩阻系数 λ：（     ） 

（a）与雷诺数 Re有关；      （b）与管壁相对粗糙 Ks/d 有关； 

（c）与 Re及 Ks/d 有关；      （d）与 Re和管长 l 有关 

14、如题 14 图所示，垂直放置的矩形平板挡水，水深 3m，静水总压力 P

的作用点到水面的距离 yD为（     ）。 

 

题 14 图 

（a）1.25m；     （b）1.5m； 

（c）2m；       （d）2.5m 

15、实际流体中伯努利方程中的 z 表示（     ） 

（a）单位重量流体具有的位能；（b）单位质量流体具有的位能 

（c）单位体积流体具有的位能；（d）通过过流断面流体的总位能 

二、填空题（共 15 题，每题 2 分，总 30 分） 
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16、某液体的动力黏度为 0.005Pa.s，其密度为 850kg/m
3，其运动黏度为 

______m
2
/s 。 

17、如题 17 图所示，用 U 形水银压差计测量水管内 A、B 两点的压强差，

水银面高差 hp=10cm，则 Pa-Pb=        kpa。 

 

题 17 图 

18、一梯形断面浆砌石渠道，底宽 b=3.0m，边坡系数 m=0.25，堤顶超高

d=0.4m，要求按照水力最佳断面设计，则水力最佳断面的宽深比g       

，过水断面面积为     m
2。 

19、     和     是明渠水流特有的两种流态，也是两种常见的水流现象。 

20、在水力计算中，根据堰的体型特点，即按堰壁厚度与水头的相对大小，

将堰分为薄壁堰、     和     三类。 

21、常见的消能方式有    消能、    消能和面流消能。 

22、渗流的总水头线与测压管水头线（或浸润线）     （重合、不重合），

是沿程       （上升、下降、不变）的。 

23、利用皮托管原理，如题 23 图所示， h = 60mm，求该点流速       m/s。 
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题 23 图 

24、有一矩形断面的小排水沟，水深 15cm，底宽 20cm，流速 0.15m/s，运

动粘度为 1.3110
-6

m
2
/s，则其雷诺数为       。 

25、薄壁孔口出流，直径 d = 2cm，水箱液面与距孔口中轴线距离为 H = 2m，

则孔口流量为：          L/s。 

26、长管是指水头损失以      为主，而           可忽略不计。 

27、在有压管道中，由于某种原因（如阀门突然启、闭，换向阀突然变换

工作位，水泵机组突然停止等），使     突然发生变化，同时引起     大

幅波动的现象，称为水击，或称水锤。 

28、井管贯穿整个含水层，井底直达不透水层的井称为      。井底未达

到不透水层的井称为       。 

29、描述流体运动的方法有两种，其中     着眼于流体质点，     着眼

于空间点。 

30、毕托管用于测量      ，文丘里管用于测量     。 

三、简单计算与作图题（共 5 题，每题 6 分，总 30 分） 

31、如题 31 图所示，棱柱形渠道为无限长，其中 ic 为临界底坡，试分析图

中水面曲线衔接的可能形式。 
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i1>ic

i2<ic
 

题 31 图 

32、电厂引水钢管直径 d = 180mm，壁厚 δ = 10mm，流速 v = 2m/s, 工作

压强为 1.010
6
Pa，当阀门突然关闭时，管壁中的应力比原来增加多少倍？

其中水中声波的传播速度取为 1435m/s，水的体积模量为 2.1×10
9
N/m

2，管

壁材料的弹性模量为 10×10
10

Pa。 

33、梯形断面土渠，底宽 b = 3m，边坡系数 m = 2，水深 h = 1.2m，底坡 i = 

0.0002，渠道受到中等养护，曼宁系数 n=0.0225，试求通过流量。 

34、薄壁堰溢流，假设单宽流量 q 与堰上水头 H、水的密度 ρ 及重力加速

度 g 有关，试用瑞利法求单宽流量 q 的关系式。 

35、试画出题 35 图中各曲面的压力体图，并指出垂直压力的方向。  

A

B

 

题 35 图 

 

四、计算题（共 4 题，每题 15 分，总 60 分） 

36、如题 36 图所示的密闭盛水容器，水深 h1 = 60cm，h2 =100cm，水银测
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压计读值h = 25cm，试求半径 R = 0.5m 的半球形盖 AB 所受总压力的水平

分力和铅垂分力。 

 

题 36 图 

37、如题 37 图所示的闸下出流，平板闸门宽 b =2m，闸前水深 h1=4m，闸

后水深 h2=0.5m，出流量 Q=8m
3
/s，不计摩擦阻力，试求水流对闸门的作用

力，并与按静水压力分布规律计算的结果相比较。 

 

题 37 图 

38、如题 38 图所示，水从密闭容器 A，沿直径 d = 25mm，长 l = 10m 的管

道流入容器 B，已知容器 A 水面的相对压强 P1= 2at，水面高 H1=1m，H2=5m，

沿程摩擦系数 λ=0.025，局部损失系数：阀门 ζv=4.0，弯头 ζb=0.3，试求流

量。这里假设 A、B 容器足够大。 
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题 38 图 

39、如题 39 图所示，不透水层上的排水廊道，已知：垂直于纸面方向长

100m，廊道水深 h0 = 2m，含水层中水深 H = 4m，土壤的渗透系数 k = 

0.001cm/s，廊道的影响半径 R=200m。 

试求：（1）廊道的排水量 Q。 

     （2）距廊道 100m 处 C 点的地下水深。 

 

题 39 图 


